

我們的精神家園

——獻給《澳門理工學報》創刊五十期

澳門理工學院院長 李向玉

期刊人紀時有一種頗為特殊的符號——“期”——一期又一期的守候，承載著辦刊人的勞作與希冀。這是一份耕耘的記錄，一場收穫的喜悅，一番情愫的追尋，一種未來的期盼。十五年，五十期。白雲蒼狗，歲月流逝。這裡凝聚了幾多理工人的不懈努力，這裡珍藏著幾多讀者、作者、編者彌足珍貴的記憶。

案頭正好擺放著剛剛出版的2013年第一期《澳門理工學報》，典雅的設計，清新的文字，淡淡的墨香，悠悠入心脾。回首往事，並非如煙。時間非久遠，一晃十五年。起步，也許還顯得稚嫩；成長，終歸有一個過程。五十期，成果未敢言豐碩，但她寄託著理工學人的追求。本人作為當年創刊的參與者，一切還是那麼的令人回味，撩人情思——因緣際遇，也算半個期刊人。

辦刊之難非親歷其間難以體悟。創刊難，創新更難。一期又一期的延續、出版，考驗著辦刊人的智慧與毅力。辦好一個刊物，需要有良好的軟硬件環境，需要有一個寬容良好的學術研究氛圍，需要決策層的大智慧與大手筆，需要辦刊人的大思路與大視野，需要有一個熱心的讀者群體和作者隊伍，需要與時代的大潮相伴而行，在學術期刊國際化、數字化中有所作為。我們要勇於與世界學術界、期刊界接軌，我們要有包容世界不同文化的視野與胸懷。這是一條充滿挑戰與機會之路。《澳門理工學報》於今已經走過整整的十五年。在當年人力、物力、財力嚴重不足且缺乏辦刊經驗的情況下，幾乎是白手創業，撐起了《理工學報》的這個家。十五年筆路藍縷，風雨兼程，終於迎來了收穫的季節。自2011年第四期開始，全新改版的《澳門理工學報》終於呈現在讀者面前。十五年來共發表了近千篇學術論文，其中不乏有真知灼見之佳作。現在，一份學術厚實、品位高雅、特色鮮明、編輯規範的學術期刊，正逐漸贏得海內外學術界、期刊界的關注與好評。回顧這十五年學報的成長，令人感慨。一字一句總關情。值此《澳門理工學報》創刊五十期之際，謹向多年來關心、支持《澳門理工學報》的學術界、期刊界及社會各界人士，致以由衷的謝意！恭祝諸位舊雨新知新春快樂、幸福安康、如意吉祥！

《澳門理工學報》是澳門理工學院主辦的，也是屬於澳門、屬於中國的，更是屬於國際人文社會科學界的。《澳門理工學報》同樣要具有“紮根澳門，背靠祖國，面向世界，爭創一流”的理念。我們一直以學院院徽中“科學出真理”（AB SCIENTIA AD VERITATEM）這句箴言來激勵自己。學院理事會充分肯定理工學報的辦刊方向與編輯同仁的真誠奉獻，並對學報的未來發展寄予厚望。這是一份平凡而神聖的事業。陽春三月，欣逢五十，繼往開來，傳承文明，光大學術，任重道遠。我們祝福《澳門理工學報》有了一個良好開端的五十期，我們還將期盼一個更加豐碩的五十期、一百期——為了共同的精神家園！

2013年2月10日